

“骂”姓人的喜怒哀乐

□晚报记者 金月全 杜欣 文/图



商水县邓城镇许楼行政村有一个自然村叫周庄。在这座普通村庄，800多名村民中有近百人姓“骂”。“骂”姓到底由何而来，据说连当地一些年长的“骂”姓人也无法解释清楚。

来历成谜的“骂”姓人，相传，早在清雍正年间原为马姓的一支，因祖先得罪朝廷，雍正皇帝恼怒之下贬“马”姓为“骂”姓。乾隆皇帝大赦天下时，有的“骂”姓人改回原来的姓氏马姓；有的干脆改为“𠂇(mà)”，意为重新做人，以期人丁兴旺；有的担心再摊上祸事直接将姓改为麻，以期和马姓区别……当然，这些只是传说而已。

6月19日中午，记者一行在商水县邓城镇党委委员、副镇长李富忠的带领下，来到周庄，零距离走进天下称奇的“骂”姓人家，了解他们的喜怒哀乐。

1·周口“骂”姓人 祖籍在商水

6月初，商水县的孟先生给记者打来电话，称商水县邓城镇许楼行政村有不少人姓“骂”，“究竟为什么姓‘骂’，我也不清楚，欢迎去采访！”孟先生说。向当地政府进行核实，得到肯定答案后，记者于近日实地进行了探访。

据许楼行政村村委会主任周保玉介绍，周庄自然村现有人口800多人，“骂”姓人占1/8多一点，“（‘骂’姓人）有近百口子”。走访中，记者了解到，在我市范围



“骂”姓人聚在一起谈家事

3·相传雍正贬“马”为“骂”

生活在周庄的“骂”姓人，他们从哪里来？为何会定居在这里？缘何姓“骂”？个中又有何离奇的传说（故事）……这些都让记者很感兴趣。

与“骂”姓村民交流期间，骂广新、骂建峰二人关于“骂”姓来历的讲述如出一辙。

相传，来历成谜的“骂”姓人，早在清雍正年间原为马姓的一支。早年，马姓祖先在朝中做官，后因得罪朝廷，雍正皇帝恼怒之下贬“马”姓为“骂”姓。后乾隆皇帝大赦天下，有的“骂”姓人去掉“骂”字上的两个“口”，改回原来的姓氏马姓；有的干脆改为“𠂇”，意为重新做人，以期人丁兴旺；有的担心再摊上祸事干脆

直接将姓改为麻，以期和马姓区别……当然，这些只是传说而已。

村民骂海文补充说，听他爷爷讲，他们的祖先被贬为“骂”姓后，3个儿子分别流亡到河南商水周庄、商丘、安徽界首等地，乾隆皇帝大赦天下后，河南商丘、安徽界首等地的“骂”姓人纷纷改姓为马、𠂇、麻等。

而新华字典中称，“𠂇，姓。山东、河北一带。”从新华字典释义中不难看出，山东、河北确有𠂇姓。而据《庚寅年（1950年）版本《𠂇氏宗谱》中记载，𠂇氏子孙在第七世前都用“骂”姓。由此可见，上述传说也有一定的根据。

4·现今有人改“骂”为“马”

采访即将结束时，记者收起采访工具和村民闲聊。

期间，一位村民说，20年前，村民骂学义、骂全义二人南下深圳打工挣钱。因为南方人大多说粤语，普通话发音不太标准，对“骂，马”这两个拼音相同，发音相近的字总是混淆，大部分南方人见了他们总喊“小

马”。时间一长，大家都以为他们姓马，喊着喊着，他们自己也觉得“骂”姓不顺口了，后来干脆改姓为马了……“这也算是入乡随俗吧！”骂河新说，“其实我们本来就是姓马，即使改姓了，我们还是一家人！”

试想，骂河新的说法也不是没有道理。



2·“骂”姓人的喜怒哀乐

提起“骂”姓，今年30多岁的骂东峰逢人就笑的脸“转阴”了。在部队服役期间，因为姓“骂”，骂东峰没少吃苦。

骂东峰说，1998年，他应征到广东省深圳福田区入伍。报到时，骂东峰自报姓名后，教官以为骂东峰“在耍他”，所以对骂东峰记得特别清。也许正因此，骂东峰在以后的军营生涯中“没少磕碰”。每逢点名、训练、集训时，教官总是说：“小骂，来给大家示范一下。”

还有件事让骂东峰记忆犹新。2010年，骂东峰服役期满，转业到商水县张庄乡工作。无巧不成书。一天，按领导安排，骂东峰需要与销售活动板房的老板张东峰见面商议购买活动板房一事。“你叫什么？”“骂东峰！”听完骂东峰的回答，张东峰的脸立刻就变了，“你什么意思，你不是骂我吗？还谈什么生意啊……”无论骂东峰怎么解释，对方就认定骂东峰是在侮辱他。最后，骂东峰只好掏出随身携带的身份证件才消除了误会。

采访中，村民骂建峰也向记者讲述了一段不寻常经历。今年32岁的骂建峰几年前在南方打工，如今在家乡做小生意。

他说，自己刚到南方打工那时，每进一家公司，登记时，人事部门的工作人员都用异样的眼光看他。“还有姓‘骂’的？”“这个字是多音字吧？”“没见过这个姓的……”这些让骂建峰每进一家公司就“感觉浑身不自在”，不过这种感觉很快就消失了，因为自己的姓稀奇，工友和老板很快就记住他了。

“‘骂老师’，‘骂老师’！”乍一听，以为是孩子们对老师不尊重，可内情并不是这样的。村民骂河新回忆说，20年前，他在邓城镇宋庙学校当后勤老师。“那几年，上下学期间经常有孩子们冲着我叫‘骂老师’，不了解的，还以为孩子们对我不尊重，其实他们是很尊敬我的……”

村民骂大伟也给记者讲述了一件有趣的事儿。10多年前，骂大伟从邓城一所初中考上商水县城的一所高中。入学报到那天，同村的一个周姓同学冲着他叫“骂大伟”，一个不了解情况的新同学听后说：“大伟，他骂你呢！”“忘了自我介绍了，俺就叫骂大伟！”那名新同学听后一脸迷茫。

“骂”姓人的喜怒哀乐一桩桩，一件件，讲也讲不完。

《鹿邑农妇田香花哭着说：“老百姓讨公道咋就恁难！”》

鹿邑交警大队回应称彻查此案

□晚报记者 马治卫

本报讯 鹿邑县杨湖口镇农民张建伟遭遇车祸一年多，至今没有得到任何赔偿的消息见报后，鹿邑县交警大队相关负责人近日回应称要彻查此案，给受害者一个交待。

6月21日，鹿邑县交警大队负责人王国玉称，他们一定彻查张建伟车祸一年多至今没有得到任何赔偿一事，给他一个公正、合理的交待。由于此案案情比较曲折，目前仍处于调查之中。他表示，一旦发现执法环节中有交警徇私舞弊，一定严肃处理，决不能因为一个交警、一个案件影响整个鹿邑交警的执法形象。

关于此案，张建伟有几个不明白：一、三轮车主被撞后报警了，鹿邑县110指挥中心有详细记录，为什么办案民警初始却说是路人报警的警；二、办案民警对大货车与三轮车的赔偿讳莫如深，既不让他看赔偿条款，也不告诉他货车车主的联系方式；三、他住院期间，办案民警曾到医院取证，为什么后来却把他撇到了一边。对此，有律师表示，因为事故发生地在鹿邑县，并且受害人报了警，作为鹿邑县交警大队，应主动侦查，及时追查大货车的责任。

沈丘消防好样的

拖拉机司机被困 消防急救援

□晚报记者 朱保彰

本报讯 6月22日10时45分，一辆装载10余吨钢筋的拖拉机行驶至沈丘县城北关附近时，为躲避前方电动车撞上了路旁的电线杆，致使拖拉机司机双腿受伤，被困驾驶室。县消防大队接到报警后，迅速赶到现场，经过十多分钟的救援，被困司机被成功救出。

目前，被困司机已脱离生命危险。

线索提供人 赵开会

出租车深夜起火 消防及时扑救

□晚报记者 朱保彰

本报讯 6月22日夜，沈丘县一辆出租车行驶途中突然起火，因该出租车为改装的天然气车，气瓶随时都有爆炸的危险，沈丘县消防大队接到报警后，迅速出警并成功将大火扑灭。

当日22时许，沈丘县消防大队接到群众报警，称一辆出租车行驶至该县周营乡一乡间公路时突然起火，情况紧急，请求救援。消防官兵到达现场后，立即用一支水枪压制火势。火势得到了控制后，消防官兵随即对出租车内的天然气钢瓶及其周围部位进行有效降温。

当日22时50分，大火被成功扑灭。目前，起火原因正在调查当中。

线索提供人 赵开会